Ministerium fiir Wirtschaft, Energie,
Industrie, Mittelstand und Handwerk
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministenum fir Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und

w

\—.—’

Handwerk des Landes Nordrhein-Westfalen, 40190 Diisseldorf 28, April 2017

Prasidentin des Landtags
Frau Carina Gédecke MdL
Platz des Landtags 1
40221 Diisseldorf

Kleine Anfrage 5804 des Abgeordneten Hanns-Jorg Rohwedder der
Fraktion der Piraten

»Kohleflozgasforderung - finanzielle Zuverldssigkeit der Betreiber
der Probebohrung Herbern-Nordick* LT-Drs.: 16/14717

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin.

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 5804
im Einvernehmen mit dem Minister fiir Klimaschutz, Umwelt, Landwirt-
schaft, Natur- und Verbraucherschutz wie folgt:

1. Wie stellt die Bezirksregierung gemaR Berggesetz sicher, dass
die finanziellen Voraussetzungen fiir eine Aufsuchungs-
erlaubnis vorliegen, ohne dass die PVG GmbH ihren Verdffent-

lichungsverpflichtungen nachkommt?

In der ,Richtlinie fur die Erteilung einer Erlaubnis zur Aufsuchung berg-
freier Bodenschatze' (RdErl. d. MWMT v. 17.3.1993 — 516-11-60 — 3/93)
ist ausgefiihrt: ' '

Far den Antrag auf Erteilung einer Erlaubnis zur Aufsuchung bergfreier

Bodenschétze sind nachfolgende Angaben und Unterlagen erforderlich.

Finanzielle Leistungsfahigkeit:
Die finanzielle Leistungsféhigkeit kann in der Regel durch Angaben dar-
Uber, inwieweit die Aufwendungen aus Eigenmitteln, aus Krediten oder

Zuschiissen der 6ffentlichen Hand finanziert werden, mit der Erklarung,
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dass die Mittel auch fiir die Wiedernutzbarmachung der Oberfliche ver-

figbar sind, nachgewiesen werden. Die Angaben sind glaubhaft zu ma-

chen. Gegebenenfalls konnen Bilanzen, Bankauskiinfte, Kreditzusagen

und dergleichen beigefiigt werden (§ 11 Nr. 7 BBergG).

Beispielhaft sind nachfolgend die Unterlagen aufgefiihrt, mit denen die

PVG GmbH — Resources Services & Management das Vorhandensein

ausreichender finanzieller Mittel fiir ihren Erlaubnisantrag ,Sophia“

glaubhaft gemacht hat:

Handelsregisterauszug der PVG GmbH — Resources Services &
Management,

Handelsregisterauszug der Schmidt, Kranz & Co. GmbH,
Patronatserkldrung der Schmidt, Kranz & Co. GmbH,

Konzern-Gewinn- und Verlustrechnung der Schmidt, Kranz & Co.

GmbH.

2. Bitte listen Sie auf, wie hoch die HammGas GmbH gegen Um-

weltschiden und gegen Schéden der Anlieger mit einer Haft-
pflichtversicherung abgesichert sind, weiche Schadens-
szenarien von der Haftpflichtversicherung ausgenommen wur-
den, wie hoch die HommGas GmbH und ihre Geselischafter ge-
gen Fehlentscheidungen ihrer Organe (Geschiftsfiihrer, Proku-
risten, Aufsichtsrat) mit einer D&O-Versicherung abgesichert
sind und wie hoch die HammGas GmbH und ihre Gesellschafter
fiir das Gasbohr-Geschift durch eine Vermégenseigenschaden-

versicherung abgesichert sind!

Der vorstehend nachgefragte Sachverhalt ist nicht Bestandteil des ge-

setzlich vorgegebenen Priifungsumfangs bei den hier in Rede stehen-

den bergbehérdlichen Prifungs- und Zulassungsverfahren. Ungeachtet
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dessen hat sich die Landesregierung an die betroffenen Unternehmen
gewandt und um Auskunft gebeten.

Die Geschéftsfiihrungen der HammGas GmbH und PVG GmbH haben
mitgeteilt, dass Fragen zu Bonitét, wirtschaftlicher Situation, Haftung
und ausreichendem Versicherungsumfang der Gesellschaften nicht oh-
ne spezielle Priifung beantwortet werden kénnen, da durch die Antwor-

ten ggf. auch Betriebs- und Geschéaftsgeheimnisse preisgegeben wiir-

den. Zudem sei ein Rechtsstreit zwischen den Gesellschaften anhéngig.

3. Welches Ergebnis hatte die Priifung durch die Genehmigungs-
behdrde, ob diese Versicherungssummen ausreichen?

Wie schon vorstehend ausgefiihrt, ist eine derartige Priifung nicht Zu-

lassungsvoraussetzung nach § 55 BBergG.

Um die Erflllung der in § 55 Abs. 1 Satz 1 Nr. 3 bis 13 und Abs. 2 ge-
nannten Zulassungsvoraussetzungen, insbesondere zur Sicherung der
Wiedernutzbarmachung der bergbaulich in Anspruch genommenen Fla-
che zu sichemn, ist die Zulassung des Hauptbetriebsplans fiir die Aufsu-
chungsbohrung von der Leistung einer Sicherheit gemafR § 56 Abs. 2
Satz 1 BBergG i. V. m. §§ 232 und 234 bis 240 Biirgerliches Gesetz-
buch (BGB) abhangig gemacht worden. Diese Zulassungsvorausset-
zung wurde von der HammGas GmbH & Co. KG gegeniber der Berg-

behérde durch Vorlage einer Bankbiirgschaftsurkunde erfillt.

4. Wer haftet, wenn in einem Schadensfall die Versicherungs-

summen nicht ausreichen?

Der Unternehmer haftet in einem Schadensfall entsprechend den ge-

setzlichen Bestimmungen. Die Verpflichtung zur Oberfléchengeétaltung |
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und Wiedernutzbarmachung des in Anspruch genommenen Geléndes Seite 4von 4

wahrend und nach Abschluss der Bohrung obliegt dem Unternehmer -

unabhéngig von der méglichen Eintrittspflicht einer Versicherung.

5. Existiert eine zeitliche Befristung in der Zukunft fiir die Versiche-

rungszusage?
Zur Beantwortung wird auf die Antwort zur Frage 2 verwiesen.

Mit freundlichen GriiRen

M/ézm

Garrelt Duin



